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НА ПРОФ. Д-Р ВАЛЕНТИН СПИРИДОНОВ, ПО ПОВОД НЕГОВАТА 
60-ГОДИШНИНА

Симеон СИМЕОНОВ*

TO PROF. VALENTIN SPIRIDONOV ON THE OCCASION
OF HIS 60TH ANNIVERSARY

Simeon SIMEONOV

Всеотдайност, точност и изчерпателност – все качества, които са изискуеми за един чо-
век на науката, но когато иде реч за германист, те са просто природа. 

Примерът е проф. д-р Валентин Спиридонов – ученият, който се е посветил на и може би 
най-добре познава модерната германска история; колегата, който преподава така, че буди не-
изменно благодарност у студентите; човекът, побрал в лидерския си профил мекотата и такта 
на едно чудно приятелско все-търпение; момчето, което бленува футбол.

Скромната му натура не предполага силни думи, но като че ли е безспорно това: с него 
човек получава сигурност. Сигурността на екипния играч, сигурността на извлеченото позна-
ние, сигурността на онова отношение, което успокоява и вдъхновява. И още – сигурността на 
организационния ум: дали ще води катедра, атестационна комисия, научен проект, списание, 
център за квалификация или спортна битка, той със сигурност ще да е „обрал“ предварително 
вероятностите, за да даде повече прецизност на всяко взето решение.

Можеш да му се довериш. 
Иначе професорът е европейски човек. Защитил докторска теза в Германия и установил 

през годините стабилни връзки с тамошната гилдия, упорито внася българска свежест в стро-
гото немското изследване, без при това да лишава от германски дух родните историографски 
полета. Когато пише, отстоява стил с точна постановка и уверен извод. Това го прави автор с 
разпознаваем авторитет и позиция.

И най-важното: с чувство за хумор. Рядкост е да видиш един Бисмарк през смешното в 
немската представа за величие, но той го прави. Просто знае, че алтернативата на „сериозното“ 
в разбирането на историята внася повече човечност, а значи е познание и от по-висок клас.

Всъщност, Ото фон Бисмарк, а и Фюрера, дължат много на проф. Спиридонов в поднася-
нето и осъзнаването на онова, в което те претворяват Германия – всеки в своята епоха и според 
своя аршин за величие. Отговорни теми, достойни за отговорен автор и сладкодумен разказ-
вач – теми, стойностно защитени, както в основните му научни трудове, така и в лекционните 
курсове, радващи се на неизменен интерес сред студенти и по-широка читателска аудитория. 

* Симеон Симеонов – доктор, доцент, преподавател в катедра „Нова и най-нова история“,  
Исторически факултет, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“; Велико Търново; България; @ s.simeonov@
ts.uni-vt.bg
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Да, работохолик е, но не за друго, а защото обича работата си. Бюро до бюро сме вече 
над четвърт век и добре познавам онова спокойно упорство, с което професорът отхвърля за-
дача след задача. Дали ще е на ниво катедра, факултет или университет, дали ще е поет личен 
ангажимент, или ще координира колективно задание, отдадеността му неизменно следва една 
максима: да се сложи точката там, където ѝ е мястото.

Многоточията не са му по вкуса. Не че робува на време и срокове – не, просто следва 
най-човешката ценност: да служи. Което ще рече никога да не изисква от другите толкова, кол-
кото от себе си. Нищо, че в асистентските си години се сдобива със славата на „непробиваем“ 
екзаминатор, а на влизане в кабинета и днес всеки може да прочете култовата му перифраза: 
„Говори умно, излез жив!“…

В българските условия понятието „юбилей“ отдавна се е трансформирало в нещо по-ши-
роко от стриктното си първоначално значение и ние го използваме за всяка кръгла годишнина, 
затова ще си позволя да се обърна към теб като към юбиляр, тъй като ти навършваш шестдесет 
години. Та, когато навършваш шестдесет, а бленуваш футбол, играй футбол! Това е моят „юби-
леен“ апел към теб, приятелю, и нека онзи рог (юбилей идва от древноевр. jobel – рог на овен) 
даде новото начало на играта!  

Много лично и с искрен респект!
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